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Για την επισκέπτη του έλληνα Πρωθυπουργού erro Βερολίνο

1. Στην χθεσινή επίσκεψη του έλληνα Πρωθυπουργού στο Βερολίνο αναφέρετοι σύντομο 
δημοσίευμα στην σημερινή Frankfurter Allgemeine με τίτλο «Ο Σημίτης υπέρ ενός θετικού 
μηνύματος».

Στο δημοσίευμα αναφέρεται ότι ο έλληνας Πρωθυπουργός υποστήριξε στο Βερολίνο ότι κατά τη 
Σύνοδο Κορυφής της ΕΕ τον Δεκέμβριο, θα πρέπει να δοθεί στην Τουρκία ένα «θετικό 
μήνυμα». Τόνισε όμως, παράλληλα, ότι παραμένει ανοικτό, εάν αυτό μπορεί να αφορά τον 
ορισμό συγκεκριμένης ημερομηνίας για την έναρξη ενταξιακών διαπραγματεύσεων. Ο Σημίτης 
πρότεινε να αναμείνει κανείς, κατ’ αρχήν, την συμπεριφορά της νέας τουρκικής κυβέρνησης.

Επίσης, αναφορά γίνεται και στην διαβεβαίωση του γερμανού Καγκελάριου προς τον έλληνα 
Πρωθυπουργό ότι η Γερμανία θα στηρίξει την ελληνική Προεδρία της ΕΕ.

2. Τα ρ/τ δελτία ειδήσεων των κρατικών δικτύων Deutschlanfunk και SFB αναφέρθηκαν χθες 
σύντομα στη συνάντηση Σημίτη-Σρέντερ, υπενθυμίζοντας ότι η Ελλάδα αναλαμβάνει την 
Προεδρία της ΕΕ κατά το α'εξήμηνο του 2003.

3. Το κρατικό τηλεοπτικό ειδησεογραφικό δίκτυο PHOENIX μετέδοσε χθες το απόγευμα το 
σύνολο των δηλώσεων Σρεντερ-Σημίτη, αμέσως μετά τη συναντήσή τους στην Καγκελαρία.

Αντιδράσεις στις δηλώσεις ντ’ Εσταίν νια την Τουρκία / Δηλώσεις Φίσερ

Μεγάλη μερίδα του γερμανικού Τύπου σήμερα αναφέρεται στο περιεχόμενο της συνέντευξης του 
προέδρου της Διάσκεψης για το Μέλλον της Ευρώπης Βαλερί Ζισκάρ ντ Έσταίν στην Le Monde 
σχετικά με την αντίθεσή του στην ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ, καθώς και στις αντιδράσεις 
διαφόρων πολιτικών.
Προβάλλονται οι χθεσινές δηλώσεις του γερμανού ΥΠΕΞ Γιόσκα Φίσερ στις Βρυξέλλες, όπου 
αντιπροσώπευσε την γερμανική κυβέρνηση στη Συντακτική Συνέλευση, σε αντίδραση στις 
δηλώσεις ντ' Εσταίν, όπου υπογράμαισε: «δεν θεωρώ σωστό να κλείσουιιε την πόρτα της ΕΕ στην 
Τουρκία. Η γώοα έγει ανάγκη από αία προοπτική εκσυγγρονισμού της εσωτερικής πολιτικής 
κατάστασής της».

Ενδεικτικά αποσπάσματα από τα σχετικά δημοσιεύματα:
Η Γερμανία καταβάλλει εδώ και εβδομάδες προσπάθειες, ώστε να δοθεί στην Άγκυρα ένα 
σαφές μήνυμα στη Σύνοδο Κορυφής της Κοπεγχάγης για την έναρξη ενταξιακών 
διαπραγματεύσεων. (Frankfurter Rundschau). Ο Φίσερ διασαφήνισε ότι η Τουρκία θα πρέπει, 
πριν την έναρξη των διαπραγματεύσεων, να πληροί τις πολιτικές προϋποθέσεις που αφορούν το 
κράτους δικαίου και τη δημοκρατία. (Frankfurter Allgemeine).



Προς το παρόν, πολλές ευρωπαϊκές κυβερνήσεις διαφωνούν για το εάν θα πρέπει κατά τη Σύνοδο 
Κορυφής της ΕΕ στη Κοπεγχάγη να οριστεί συγκεκριμένη ημερομηνία έναρξης ενταξιακών 
διαπραγματεύσεων για την Τουρκία. Πάντως, εκτός από την Γεοαανία, η Ελλάδα και η Μ. 
Βρετανία υποστηρίζουν ότι θα πρέπει να δοθεί στην Τουρκία ένα θετικό ιηίνυιια. (Berliner 
Zeitung)

Εκπρόσωπος του αρμόδιου για την διεύρυνση της ΕΕ γερμανού Επιτρόπου Γκ. Φερχοϊγκεν 
περιορίστηκε στη διαπίστωση ότι « ήδη το 1999 απεδόθη στην Άγκυρα το καθεστώς υποψήφιας 
προς ένταξη χώρας και στο θέμα αυτό δεν υπάρχει καμμία αλλαγή», χαρακτηρίζοντας τις 
δηλώσεις ντΈσταίν προσωπική άποψή του. (σε πολλές εφημερίδες)

Πολλοί, όμως, ευρωπαίοι πολιτικοί, συμφωνούν προσωπικά με την άποψη του ντ’ Εσταίν.
Όπως, π.χ. ο πρόεδρος της κοινοβουλευτικής ομάδας των Φιλελευθέρων Wolfgang Gerhardt 
(FDP), ο οποίος δήλωσε ότι «πολλά συνηγορούν στο να βρεθεί τώρα μια ειδική σχέση της ΕΕ με 
την Τουρκία, από το να διαιωνίζεται το θέμα της ένταξης για παρηγοριά της Τουρκίας» 
(Frankfurter Rundschau, Der Tageszeitung)

Πάντως, οι δηλώσεις του ντ’ Εσταίν έγιναν σε ακατάλληλη χρονική στιγμή, δεδομένου ότι η ΕΕ 
χρειάζεται την Τουρκία για τη ρύθμιση του κυπριακού προβλήματος.. Πριν την ένταξη της 
Κύπρου στην ΕΕ το 2004 επιδιώκεται να βρεθεί πολιτική λύση, για την οποία η ΕΕ πρέπει να 
έχει την συγκατάθεση της Toupidaç(Der Tageszeitung)

Τέλος, με τίτλο «Ευπρόσδεκτη ή ανεπιθύμητη η Τουρκία;», o Rouven Schellenbcrger σε σχόλιό 
του στην Berliner Zeitung, μεταξύ άλλων, τονίζει ότι ο γνωστός για τη ξεκάθαρη γλώσσα του 
ξεπέρασε βέβαια -  με το κατηγορηματικό του όχι -  τα όρια των αρμοδιοτήτων του. Εντούτοις, 
πολλοί Ευρωπαίοι πρέπει να του είναι ευγνώμονες για τις προειδοποιήσεις του. Ήδη ορισμένοι 
αρχηγοί κρατών της ΕΕ μετανόησαν για το γεγονός ότι απεδόθη στη Σύνοδο Κορυφής στο 
Ελσίνκι το 1999 το καθεστώς υποψήφιας χώρας στην Τουρκία. Δεν τολμούν όμως να το πουν 
ανοικτά..
Η σιωπή τους, πάντως, έχει άλλες αιτίες απ' ότι τον φόβο για μία αντιπαράθεση με την Τουρκία. 
Το τουρκικό πρόβλημα εγείρει ζητήματα απέναντι στα οποία οι κυβερνήσεις θέλουν να 
εθελοτυφλούν: Ποια, δηλαδή, είναι σήμερα η ΕΕ και πώς θα ήθελε να είναι; Ένα χριστιανικό 
λόμπυ ή μία Κοινότητα Ασφάλειας, η οποία θα επωφελείτο από την ένταξη και μουσουλμάνων 
Δημοκρατών; Δεν ξενίζει, λοιπόν, το γεγονός ότι ο Ζισκαρ ντ’ Εσταίν στην προσπάθεια 
σύνταξης του Ευρωπαϊκού Συντάγματος σκόνταψε στο ζήτημα αυτό.

Αναθέοαανση των σ/έσεων Γεοαανίαε -  ΗΠΑ / Τηλεφωνικό συνομιλία Σρέντερ-Μπους

Ο γερμανικός Τύπος αναφέρεται σήμερα επίσης εκτενώς και στην βαθμιαία αναθέρμανση των 
σχέσεων μεταξύ ΗΠΑ και Γερμανίας, οι οποίες είχαν ψυχρανθεί προεκλογικά με αφορμή την 
αρνητική στάση του Βερολίνου στο ενδεχόμενη επίθεσης των ΗΠΑ εναντίον του Ιράκ.

Στα δημοσιεύματα υπογραμμίζεται ότι νθεε για πρώτη φορά μετά τις γεριιανικέε εκλογές ο 
vEouavóc Κανκελάοιοτ είνε ΙΟλεπττι τηλεφωνική επικοινωνία με τον πρόεδρο Μπους. Ο 
τελευταίος, σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Εθνικού Συμβουλίου Ασφαλείας MeCormack, 
τόνισε το ενδιαφέρον του για συνέχιση της συνεργασίας με την Γερμανία σε θέματα που 
ενδιαφέρουν και τις δύο πλευρές, όπως η κατάσταση στο Αφγανιστάν και στην Τουρκία, η 
διεύρυνση του ΝΑΤΟ, καθώς και ο πόλεμος κατά της τρομοκρατίας. Όσον αοοοά την Τουρκία 
και οι δύο συμφώνησαν ότι τι ΕΕ θα πρέπει «σ’ αυτή την σημαντική Υοονική περίοδο» να 
αντιιιτωπίσει θετικά την Τουρκία.
Την αναθέρμανση των σχέσεων επιβεβαιώνει και η συνάντηση, τελικά, των υπουργών Αμύνης 
των δύο χωρών Donald Rumsfeld και Peter Struck στην Ουάσιγκτον.
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